

新时代我国网络安全工作取得显著成绩

网络安全法律政策框架基本形成

新华社北京9月16日电 党的十八大以来,国家网络安全保障体系不断健全,网络安全能力和水平大幅提升,取得显著成绩:以网络安全法为核心的法律政策框架基本形成;全社会网络安全意识明显提升,人才建设取得突破性进展;关键信息基础设施防护能力持续增强,网络安全技术产业快速发展;互联网治理全面加强,网络空间文明有序。

——网络安全法律政策框架基本形成。2016年11月7日,《中华人民共和国网络安全法》审议通过,这是我国网络安全领域首部基础性、框架性、综合性法律。相关部门制定出台了《党委(党组)网络安全工作责任制实施办法》《网络产品和服务审查办法(试行)》《关于加强国家网络安全标准化工作的意见》《关于加强网络安全学科建设和人才培养的意见》等一

系列网络安全法规和规范性文件,正在推动出台《关键信息基础设施保护条例》等法规。

——网络安全保障能力显著增强。我国高度重视关键信息基础设施保护,2013年以来,每年对金融、能源、通信、交通、水利等领域基础设施进行安全检查和评估,切实保障关键信息基础设施安全。公安部门会同有关部门在全国范围组织开展等级保护定级、备案、等级测评、安全建设整改、监督检查等工作,形成了具有中国特色的网络安全等级保护制度,有效提升了国家网络安全保障能力。

——网络安全人才培养取得突破性进展。为加强网络安全学科和专业建设,我国2015年设立“网络空间安全”一级学科,西安电子科技大学、东南大学、武汉大学、北京航空航天大学、四川大学、中国科学技术大

学、战略支援部队信息工程大学等7所大学被确定为首批一流网络安全学院建设示范项目高校。2018年中央网信办、公安部联合印发《关于规范促进网络安全竞赛活动的通知》,充分发挥网络安全竞赛活动在网络安全人才培养、技术产业发展中的积极作用。

——全民网络安全意识明显提升。2016年,中央网信办、教育部、工业和信息化部、公安部、新闻出版广电总局、共青团中央六部门联合印发方案,明确每年9月第三周在全国范围统一举办国家网络安全宣传周,以人民群众通俗易懂、喜闻乐见的形式,开展网络安全进社区、进校园、进企业、进家庭等活动,增强广大网民的网络安全意识,提升基本防护技能,在全社会形成人人学安全、懂安全、重安全的良好氛围。



休渔结束 全面开捕

9月16日,浙江省舟山市的渔船扬帆出海。9月16日12时起,我国黄海、东海等海域全面开渔,各类渔船驶向大海,开始生产作业。 新华社发(胡社友摄)

河南省政府采购合同融资平台上线 打通银企融资通道

新华社郑州9月16日电 (记者李文哲)记者从河南省财政厅获悉,河南省政府采购合同融资平台自今年8月底正式上线以来,实现了政府采购信息共享,打通了银企融资通道,对提升融资效率、完善服务功能、防范金融风险具有重要意义。

据了解,平台已开辟合同融资直通渠道,既方便金融机构在线随时查询中标供应商

合同签订情况,筛选合适的融资对象,也便于小微企业在线直接向意向金融机构提交融资申请;增加了融资监测功能,可实时跟踪反馈合同融资情况、融资金额、融资进度、融资时间等信息,实现合同融资全流程在线监控。同时,与采购计划备案、合同备案、资金支付系统相互贯通,形成政府采购合同资金闭环管理。

2017年以来,河南省财政

厅着力创新政府采购合同融资模式,助力解决小微企业融资难题。目前已有中国银行、浦发银行等13家银行参与其中,累计为370余家小微企业授信11.23亿元,为190多家小微企业实际发放贷款6.21亿元。为进一步推广运用政府采购合同融资,河南省财政厅又积极探索“制度+技术”模式,搭建了河南省政府采购合同融资平台。



神奇T恤

尽早发现心脏问题

法国制药企业施维雅公司推出一款高技术含量T恤,能够检测穿着者的心率,以便尽早发现心脏问题。

这款名为“心脏皮肤”的T恤之所以能够不间断监测穿着者心率,是因为T恤胸部位置的面料中混入15个微电极,电极与附在T恤上的一块微小芯片相连,芯片通过无

线方式向穿着者手机上安装的相关程序发送信号。电极工作所需电能由附在T恤上的电池提供。把手机程序收到的数据提供给心脏病专家,就能尽早发现房颤等心律失常问题。

T恤为棉质,最多可水洗35次,洗前须取出其中的电池。现在这款T恤已获准在英国销售。

(王平)

神奇裤子

帮助老人行走

久坐沙发起身困难?或许你该升级自己的裤子了。英国研究人员正在开发一款含有人造肌肉的“智能裤子”,以帮助老年穿着者行走、站立,减少他们对轮椅或其他代步工具的依赖。

英国布里帮助老人行走斯托尔大学研究人员乔纳森·罗西特11日在英国一个科学节上介绍,这款名为“恰当裤子”的产品含有多块可充气人造肌肉,每块最多可施加6千克提升力。它还有气动加强装置,帮助穿着者站立时稳

固膝盖。

罗西特表示:“一旦你站起来,就好多了,当你到厨房洗洗涮涮时可能需要辅助站立”,这时候就可以启动加强装置。另外,只要按下一个按钮,“恰当裤子”还能在穿着者如厕时自动松弛脱落。

“恰当裤子”通过众筹获得200万英镑(约合1789.6万元人民币)研发经费。罗西特说,由于相关技术足够简单,这款裤子有望10年内就在街头药店上架且售价低廉。

(刘军)

神奇机器人

像果蝇会翻跟斗

荷兰研究人员在最新一期美国《科学》杂志上发表论文介绍,他们设计出一种昆虫仿生机器人,可以像果蝇一样敏捷机动,为开发新型无人机开辟了空间。

这个机器人重29克,翼展33厘米,充电一次可盘旋飞行5分钟,续航里程可达1公里以上。机器人还可以像果蝇一样,在遭遇危险时,以最大倾角“逃生”。这个机器人最高

飞行速度为每小时25公里,可完成360度翻转等高难度动作,如翻跟斗。

研究报告显示,这种轻型机器人通过扇动翅膀来提供动力并控制方向,可悬停在某处并迅速飞向任何方向。机器人每秒扇动翅膀17次,不仅能产生足够的升力停留在空中,还可通过翅膀运动的微小变化来控制飞行方向。

(吴猛)